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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢土地工務局、公共建設局和地球物理氣

象局的意見，本人對立法會2025年6月13日第542/E446/VII/GPAL/2025

號公函轉來顏奕恆議員於2025年6月6日提出，行政長官辦公室於2025

年6月16日收到之書面質詢，答覆如下：

一、關於質詢第一點內容

市政署持續對全澳各區公共渠網、雨水集水井、市政泵站等開展

恆常性排查及清理工作，重點對低窪、積水易發地點的下水道增加清

查工作頻次，採取“防範性清淤”，保障公共排水系統發揮應有的運

作效能。截至本年6月，共清理下水道超過11萬米、雨水井逾1.5萬次、

完成逾2萬米下水道CCTV檢測及分析工作。

至於智能化管理方面，市政署於2024年完成“渠務維護及管理系

統”的構建工作，透過該系統收集公共下水道的資料，記錄渠網維護

狀況資料、比較數據差異、協助發現異常渠段，讓渠網清疏頻次及排

污巡查的工作部署有了參考數據，實現渠務維護工作的電子化及可視

化。
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二、關於質詢第二點內容

地球物理氣象局表示，為有效監測風暴潮或暴雨引起的水浸狀

況，該局近年持續檢視和優化水位監測網絡，在氹仔新設立的菜園路

水位監測站已於本年6月投入運作。未來該局亦會積極研究在其他經常

水浸的區域增設站點，為市民提供更全面的水浸資訊。

市政署於2024年第三季完成了黑沙環工業街至慕拉士大馬路及鄰

近提督馬路的局部渠道分流改善工程；本年五月也完成了筷子基北灣

俾約翰街的箱涵渠建造工程，而該區的泵房也將於本年第三季落成。

市政署將會持續密切監察易積水點，適時跟進及採取相應措施。

三、關於質詢第三點內容

市政署會按斜坡維修保養分工資料，對轄下有潛在風險的公共斜

坡進行保養、維修或加固工程，以保障公眾生命及財產安全。市政署

亦會在強降雨、惡劣天氣後作巡查，如發現斜坡坍塌，會進行緊急及

臨時處理，儘快開通道路以減少對市民的影響。

另外，公共建設局表示，會持續協調斜坡安全評定人員，按照實

際情況對本澳斜坡進行勘察工作。同時，政府各相關部門已根據獲確
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認的斜坡維修保養分工資料，跟進全澳斜坡的維修及保養工作。對於

評定後的私人斜坡，土地工務局表示會通知樓宇業權人對其所屬範圍

的斜坡進行修葺鞏固工作，確保有關斜坡得到適當的修葺和維護。

針對失修樓宇，土地工務局一直有透過製作廣告及派發宣傳品等

多種方式，讓公眾明白樓宇業權人的責任和義務，推動樓宇保養維修

及提升業權人的責任意識。局方亦透過日常巡查對樓宇狀況進行監

察，對緊急狀況的樓宇即時作出處理，並會持續優化失修和殘舊樓宇

的跟進工作及通知方式，加快讓樓宇業權人得悉其樓宇狀況，以開展

維修保養工作，確保公眾安全。

市政管理委員會主席

周偉迎
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